# 国家大剧院"青年作曲家计划"玫瑰绽放

继2012年4月第二期国家大剧院 "青年作曲家计划"起航后,经过8个月 的作品征集以及两个多月的严格评选, 已于今年2月公布了本计划第二期12部 进入展演环节的作品名单。而由国家大 剧院委约首期"青年作曲家计划"3名获 奖者创作的3部最新作品,也将在3月8 日由国家大剧院音乐厅举行的国际妇女 节"缤纷玫瑰"音乐会中,由北京交响乐 团进行世界首演。

#### "缤纷玫瑰"即将绚烂绽放

在2011年12月举办的首期"青年作 曲家计划"的终评音乐会中,3部同为青 年女性作曲家的作品脱颖而出,分获了 前三名。三位获奖者杜薇、刘畅、金秋月 得到了国家大剧院管弦乐作品委约创作 的机会,每位获奖者还获颁了6万元至8 万元不等的委约创作费。

彼时"斩获"头奖的作曲家杜薇说: "国家大剧院'青年作曲家计划'令无数 平时埋头苦干的学子们看到了希望。" 在国家大剧院的争取下,杜薇的获奖作 品《袅晴丝·惊梦》在去年6月由指挥大 师迪图瓦率领的费城交响乐团进行了全 新演绎,也让这些世界顶级艺术家关注 到了中国作曲界正在崛起的新生力量。 令人期待的是,这部作品在今年5月还 将由德国指挥家克里斯蒂安·雅尔维指 挥德国莱比锡广播交响乐团在德国再次

从2011年获奖到现在已过去了14 个月,三位年轻人也都如期完成了委 约。2月26日,杜薇的《陨星最后的金 色》、刘畅的《蕙质兰心》以及金秋月的 《远行》由北京交响乐团进行了首次排 练。而执棒这3部作品的同样是一位在 "指坛"颇有成就的女性指挥家陈琳。此 外值得一提的是,这场音乐会下半场还 将由我国女性指挥大师郑小瑛执棒,带 来中国作品《边寨音画》以及《意大利随 想曲》的精彩演绎。

E-mail:zgwhbyishu@163.com 电话:010-64299566

#### 三位青年作曲家畅谈心路历程

三位年轻的作曲者平均年龄不过二 十几岁,她们的脱颖而出,也给了众多默 默无闻埋头写作的作曲界年轻人很大的

毕业于中央音乐学院作曲系的杜薇 算得上是年轻一代里的"前辈"了,在获 奖之前,她在作曲界就已崭露头角,法国 国家广播电台、丹麦皇家芭蕾舞团等都 曾委托她创作过作品,在获得"青年作曲 家计划"首奖之后,还获得了来自国外的 室内乐及歌剧的委约。"这个计划就像 '如来神掌'一样,把我推到了自己一直 想从事的创作领域。从去年开始,我的 创作开始向更专业的方向发展,这对我 来说是非常重要的。所以对于年轻一代 作曲者来说,除了要坚持梦想,也一定要 珍惜这样的机会。"杜薇还透露,新创作 的《陨星最后的金色》灵感源于自己内心 深处对一位挚友的怀念,既包含了深沉 的寄托,又有对死亡不一样的解读,将带 给观众全新的听觉体验与心灵触动。

刘畅也是中央音乐学院作曲系"科 班"出身,首期计划中,年仅23岁的她创 作的《花问》惊艳四座,之后刘畅也受到 了诸多关注,不仅拿到了免试直升作曲 系研究生的资格,还获得了专业优秀奖 学金。"这个计划让我们产生了从学子到 承担传播中国传统文化的青年作曲家身

份的转变,让我们从个人的创作世界走 到了广大群众中间。"刘畅说。这次她的 新作《蕙质兰心》将再次深入女性的内心 世界。刘畅说:"这是我第一次接受委约 创作,作品名称来源于唐代诗人王勃的 《七夕赋》,我用音乐赞颂了中国传统文 化下女性的美德,如果说《花问》是抒发 了自我式的女儿情,这部作品则上升到 了解读中国式的女人心,从自我跨越到 了整个中华文化中女性的美好。"

金秋月是三位青年作曲家中年纪最 小的一位,但实力也不可小觑。钟情于 地方戏曲的她曾在赴德国深造前专门去 西安学习了秦腔,并融入委约新作《远 行》中,而她也把自己第一次离开家乡, 独自一人到陌生国度读书的经历与心境 写进了音乐。"如果退回10年前,想听到 自己作品的声音是一件多么不容易的事 儿,现在通过这种方式,甚至不用担心任 何费用就能听到自己的作品,机会是非

即将指挥这3部作品的指挥家陈琳 说:"从创作技术上来讲,可以看出这三 位青年作曲家已经可以驾驭大乐队的形 式,而且3部作品可听性都比较强。现 在写相对严肃的古典音乐的作曲家非常 不容易,因为写严肃音乐要花的时间精 力是巨大的,甚至是'费力不讨好'的,因 为作品出来了有没有人演不知道,演完 后反响如何也不一定。所以,对于这种 真正热爱音乐,在学术上不断追求、继续 精进的青年作曲家,这个计划为他们点

#### 二期计划即将迈入展演

据悉,在3月8日的音乐会之后,第

二期"青年作曲家计划"从复评中脱颖而

出的12部作品也将在3月至12月陆续

在国家大剧院音乐厅进行展演。

国家大剧院演出部副部长任小珑透 露,届时,北京交响乐团、中国国家芭 蕾舞团交响乐团、国家大剧院管弦乐 团等乐团将演奏人围作品,专家评审 小组也将通过现场演奏录音确定进入 终评音乐会的作品名单,而国家大剧院 将一如既往地承担乐团邀请、排练演出 的相关费用。

金秋月说:"往往参加其他的作曲比 赛,获奖之后活动就结束了,要想再听到 自己作品的声音或者继续创作是非常困 难的,要凭一己之力重新去组织。但这 个计划不仅为我们下一次创作铺平了道 路,给了我们再次听到自己作品的机会, 并且还提供了创作资金作为支持,对于 我们来说无疑是非常大的激励。"

指挥家陈琳说:"音乐作品是需要指 挥家和乐团进行二次创作的,对于年轻 的作曲者来说,能够听到作品和乐队的反 复磨合是更为重要的修炼过程。即使是 成熟的作曲家,他第一稿写出的东西也未 必就是最完美的,允许新作品有一定的瑕 疵存在是很正常的。我认为这就是国家 大剧院做这个计划的目标之一,让年轻 人的作品有机会通过乐队实践,通过一 次次的历练,成长为更好的作曲家。"

国家大剧院创作中心副主任陈坡则 说:"很多年轻人对严肃音乐的创作有 很高的热情,但常常苦于作品无处可 演,国家大剧院投入资金和精力去打 造这样一个计划,就是为这些喜欢创 作并以此为梦想而不懈追求的年轻人 提供一个平台,以此鼓励更多年轻人

去积极参与创作。"

#### 艺术・舞台

## 戴玉强提携未来"剧"星



《"为你歌唱"——戴玉强与未来"剧"星》音乐会现场

男高音歌唱家戴玉强携手10余位优秀青 年歌唱家,在北京保利剧院唱响《"为你歌

唱"——戴玉强与未来"剧"星》音乐会。

3月5日,外国作品专场的曲目设 置是在综合分析"世界三大男高音"历 次重要演出及其他众多当代西方最活

本报讯 (记者胡芳)3月5日、6日, 跃的声乐艺术家演唱会基础上,经过 心,曲目均是在采纳众多业内外专家、前 反复推敲讨论后才最终确定的,可谓 西方声乐艺术的"精华大全",涵盖了 《托斯卡》、《茶花女》、《弄臣》、《阿依 达》、《费加罗的婚礼》、《艺术家生涯》、 《罗密欧与朱丽叶》等歌剧的著名选段。

而3月6日的中国作品专场更是煞费苦

辈的意见建议基础上精心选就,囊括 了《江姐》、《草原之歌》、《伤逝》、《青春 之歌》、《原野》、《西施》、《赵氏孤儿》等 国内不同年代的经典原创歌剧,以及《弹 起我心爱的土琵琶》、《草原上升起不落 的太阳》等广为传唱的优秀艺术歌曲。

部舞美了。戴玉强说:"与国内以往的音 乐会包括'中国三高'的很多演出相比, 我们追求的是'极简的奢华',这钢琴的 本色与纯粹更能烘托和展现歌唱家的艺 术造诣,这对演员来讲是一种考验甚至 挑战,但对观众而言则是一种更加超值 的享受——你会完全陶醉在美妙的声音 里,而不会关心其他与之无关的细节。" 参演音乐会的薛皓垠、张英席、王泽

这台音乐会没有豪华布景和庞大的

交响乐队,一架钢琴、一把堂椅,就是全

南、柯绿娃、金婷婷、郑洁等都是在国家 大剧院主演过多部歌剧的青年歌唱家。 音乐会上,戴玉强除了演唱高难作品,还 主动包揽了主持和解说的角色,他一边 讲解每个唱段的角色、情绪、难点和创作 背景,一边不遗余力地推荐新人。

'这一行与流行歌手不同,不肖 成名,不可能一开始就有丰厚回报,必须 先是默默奉献。我自己也是这么走过来 的,当年在学习阶段,经常不断地寻找和 创造机会锻炼自己。"戴玉强说:"即使一 个有着优异天赋的年轻人,想要成为一个 合格的歌剧演员,没有10年苦功和幸运的 舞台也是件比较缥缈的事,这些年轻人都 是真正意义上的'中国好声音',有的已经 演过不下10部大歌剧的主角,但是他们 的生存状态依然是'人在囧途',希望这 台音乐会能够为他们提供一个舞台。"

音乐会上,戴玉强还透露,作为三大 男高音的衍生品牌,《"为你歌唱"——戴 玉强与未来"剧"星》音乐会只是一个序曲。 接下来,魏松、莫华伦也会联合学生和国内 外新秀,组建"魏家班"和"莫家班",并推出 各自领衔的"为你歌唱"系列音乐会。

### 艺术·人物

#### 化方:京城十年 从商人到词人

的超市,锦州人津津乐道;10年后在中 国,提起化方作词的歌曲,歌迷也都耳熟 能详——从蛇年央视春晚孙楠演绎的 《净土》,再到80集电视连续剧《楚汉传 奇》主题曲,歌词创作都出自化方之手。

#### 从头再来只为不想重复生活

"我是2003年3月,就是非典那年去 的北京,算来已经10年了。"化方,本名 沈化方,地地道道的锦州人。2003年前, 他最为家乡人熟知的是"好的"连锁超市 老板的身份,当时超市有15家之多,分 布于锦州大街小巷。

尽管经营超市给他带来丰厚的收 入,但说起那段商人生活,化方并没有太 多留恋,"干起来没有太大意义,每天睁

开眼睛做的都是重复的事情。" 36岁那年,化方选择独自一人来到 北京。说起当年的选择,化方坦言:"北 京于我而言虽然不陌生,但也没人邀请

10年前在辽宁锦州,提起化方旗下 我去,完全是自己的选择,没有铺好的路 让你走,一切都要从头再来。"有许多人 不理解,为什么放着赚钱的生意不做,去 过艰辛寂寞的"北漂"生活? 化方的解释 是:"首先是不喜欢商人的生活,内心有 创作的欲望,总觉得把对生活的理解和 看法通过词表现出来,心灵才充实,这是 自己喜欢干的,觉得很有意义。"

> 初到北京,化方度过了勾践卧薪尝 胆般的一段日子,但他坚持下来,直到在 一次全国性的歌词创作大赛中脱颖而 出。"那次是由北京市文联、北京音乐台、 北京音乐家协会等联合发起的'婷美杯' 歌词大赛,我的参赛作品《雨打天堂》、 《下一分钟的未来》算是一炮打响……"

#### 写诗、作词都是为实现生命价值

化方最初是以诗歌涉足文坛的,从 十几岁时开始先后在全国各报刊发表诗 歌 300 余首并多次获奖。正是因为有了 深厚的诗歌创作基础,化方在后来的歌 词创作中才能得心应手、一鸣惊人。

方有自己的见解,他认为诗歌跟歌词 创作都是相通的,"所谓的隔行不隔 山,至于差别,我认为诗歌可以单纯写 给自己,而歌词写给自己的同时也要 写给大众。"

作为诗人,化方非常理想化,他觉得 人生的意义与挣钱多少没有太大关系, 而实现自己的价值才最关键。

10年来,化方一直笔耕不辍。近年 央视大型连续剧如新版《宝莲灯》主题曲 《不灭的心》、片尾曲《我的全部》和《白蛇 传》主题曲《今生你作伴》等,2005年央视 春晚那英演唱的《爱的阳光》以及今年 央视春晚孙楠演绎的《净土》,还有香 港回归祖国15周年之际陈思思携手成 龙合唱的歌曲《天天月圆》以及澳门回 归10周年主题歌《澳门的阳光》等,歌 词创作均出自化方之手。由他作词的歌 曲《我要去延安》获得2012年中宣部"五 个一工程"奖。

如今的化方已是中国音乐文学学会 的失,才会有真正的获得。"他说。

对于诗歌与歌词之间的联系,化 理事、中国流行音乐协会理事,他的作品 多由国内著名音乐人徐沛东、李杰、何沐 阳等谱曲,在中国流行乐坛有着举足轻 重的位置。

#### 情感归宿永远都是家乡

这么多年,化方去过许多城市,福 州、拉萨、重庆等许多城市邀请他写市 歌。他还为泰山写了音乐剧《泰山情 缘》,把当地的文化、特点,用流行音乐的 形式表现出来。

现在化方虽然已在北京安家,但每 逢节假日,他都会回到锦州。今年春节 后,化方又开始新一轮的创作。说到今 年的工作计划,化方如数家珍,"央视的 《仙女湖》,还有李雪健主演的《有你才幸 福》,以及由蒋雯丽主演的《嫁要嫁好 人》,都是由我作词的。"

从商人到词人,虽然经济效益不可 同日而语,但化方获得的是心灵的充实, 而这是他最看重的。"只有不在乎生活中

#### 艺术·资讯

#### 芭蕾舞剧《红色娘子军》献演妇女节



《红色娘子军》剧照

本报讯 为庆祝三八国际妇女 节,中央芭蕾舞团将于3月8日至10 日,在北京天桥剧场上演经典芭蕾舞 剧《红色娘子军》。

芭蕾舞剧《红色娘子军》是我国独 立创作完成的第一部中国题材的红色 芭蕾舞剧,1964年9月在人民大会堂 首演。《红色娘子军》的故事发生在20 世纪30年代的海南岛,讲述了从恶霸 南霸天府中逃出来的丫环琼花,在红 军党代表洪常青的帮助下,从一名苦 大仇深的农村姑娘,逐渐转变成一名 有着坚定共产主义信念的娘子军战士 的过程。《红色娘子军》曾被评为中国 20世纪舞蹈经典作品,2012年又获得 了文化部第二届优秀保留剧目大奖。 2009年芭蕾舞剧《红色娘子军》应邀在 巴黎歌剧院演出时,当地媒体曾评价: "《红色娘子军》在芭蕾舞台上破天荒 地塑造了英姿飒爽的穿足尖鞋的中国 娘子军形象,为世界芭蕾舞台增加了

据中芭负责人介绍,《红色娘子 军》作为中芭的保留剧目,每年的"三 八"舞团都会上演这部有特别历史意 义和纪念意义的作品,今年更是选择 在天桥剧场连演4场,这样可给更多观 众走进剧场感受经典的机会。(高虹)

#### 北京音乐厅开启2013 古典音乐盛宴

本报讯 (记者胡芳)相比2012北 京音乐厅国际古典系列演出季由大师 和经典贯穿始终,2013北京音乐厅国际 古典系列演出季的内容将更加丰富多 元,层次更为立体,演出也更为强大。

多媒体、现代巨作、中国首演、十 二手联弹、英格兰管风琴、意大利古典 吉他、一流演奏大师都成为2013古典 音乐季的关键词。本届音乐季不仅融 合了古典与现代的各类元素,同时也 在发掘古典音乐的现代演绎方式。

3月16日,宋思衡多媒体钢琴音 乐会《挪威的森林——寻找村上春树》 将拉开音乐季的序幕。宋思衡此次带 来了他对古典艺术的新思考,将上演一 场音乐与文学的剧烈碰撞,用多媒体的 方式展开对名曲与名著的恢弘叙述。 3月23日,青年钢琴家邹翔带着

当代古典音乐先锋派作曲家利盖蒂的 《钢琴练习曲》全本将进行中国首演。 此外,小提琴演奏家平夏斯·祖克曼将 携其优秀门徒组成的室内乐团带来五 重奏音乐会:《情迷意大利——古典吉 他大师卡洛·安布罗西奥独奏音乐会》 将上演一场鲁特琴与古典吉他的对 话;以色列大师级钢琴家将带来别开 生面的以色列八手联弹。此外,5月, 法国ESPRIT钢琴音乐节将落户北京 音乐厅,来自中国、西班牙、俄罗斯和 法国的钢琴家们将轮番登台表演,连 续举办4场风格各异的音乐会,中国青 年钢琴家王笑寒加盟并首演。

#### 李六乙执导古希腊悲剧亮相国家大剧院

本报讯 (记者刘森)3月4日,著 名导演李六乙在京宣布,由他执导的 古希腊悲剧《俄狄浦斯王》和《安提戈 涅》将于4月11日至17日先后亮相北

《俄狄浦斯王》取材自古希腊神 话,是古希腊悲剧作家索福克勒斯的 代表作。故事中的俄狄浦斯千方百计 想躲避命运的诅咒,最后却无意间成 了弑父娶母的罪人。世界各大演出团 体对于《俄狄浦斯王》的重视不亚于 《哈姆雷特》,而众多男演员更是以能 饰演俄狄浦斯王而作为演艺生涯的荣

耀。此次这个重量级角色由演员姚橹 担当,著名演员江珊将饰演伊奥卡斯 特,既是俄狄浦斯王的母亲又是他的 妻子。

新加坡华艺节的邀请演出,也将再度 上演。卢芳、林熙越、张培、李士龙等 原班人马继续出演。

据悉,此次上演的《俄狄浦斯王》 和《安提戈涅》是"李六乙·中国制造" 戏剧计划的前两部作品,第三部古希 腊悲剧《被缚的普罗米修斯》将于2014 年初与观众见面。

#### 淄博市京剧院南下巡演

本报讯 山东淄博市京剧院日前 京剧院在南方演出频繁,深受好评。 应浙江、江苏等地商业演出机构邀请, 全院80余名演职人员携《光辉照耀天 地明》红色经典京剧名段演唱会和新 编京剧《诗杰王勃》两台大戏,先后辗 转杭州、溧阳、太仓3个城市进行第六 次南下巡演的5场演出。

淄博市京剧院第六次南下巡演, 在取得良好经济效益的同时,更取得 了丰厚的社会效益,进一步增进了淄 博市京剧院与江浙演艺机构的相互了 解,为进一步开拓江南市场奠定了良 好的基础。

太仓大剧院是苏南地区最主流的 现代化剧场之一,太仓大剧院演艺经 纪有限公司、东上海百老汇剧院管理 院线总经理马敏辉说,近年来,淄博市

2012年2月,淄博市京剧院又在第十 九届江浙沪演出洽谈会暨第五届长三 角国际演出项目交易会上与许多"国 字号"院团一同被评为"重合同守信用 单位",是获奖院团中唯一一家市级地方 院团,与这样的院团合作绝对错不了。 通过巡演,淄博市京剧院进一步

锻炼了队伍,演职员的舞台艺术水平 得到了有效提高,演员、乐队、灯光、 服装、道具等各个环节配合默契,精 据悉,3月17日,淄博市京剧院

将应国家京剧院邀请,携"十艺节"山 东省重点备选剧目新编京剧《诗杰王 勃》赴北京梅兰芳大剧院进行演出。

(常勇)

#### 辽宁丹东少儿京剧抒"锦绣"

本报讯 (驻辽宁记者袁艳)正月 正"锦绣杯"京剧专场暨辽宁丹东市文 化局联通少儿京剧团成立10周年演唱 会,日前在丹东上演。

传统京剧联唱《上天台》、《野猪 林》、《洪母骂畴》、《红娘》拉开了演唱 会的序幕,小演员们规范的一招一式、 字正腔圆的唱念博得观众阵阵掌声。 新老学员联合演出的传统京剧《二进 宫》展示出了精湛的唱功。小演员于 岸庭扮演《饿虎村》中的黄天霸,一亮 相便引得台下票友们的热烈掌声。传 统京剧《天女散花》中,小演员柔美的 身段、飞舞的彩带引人人胜。现代京

剧联唱将全场气氛推向高潮。

演出间隙,丹东市文化局还为京 剧团的优秀园丁颁发了最具风尚奖、 最具魅力奖、最具实力奖等5个奖项, 由何伟、李若兰、付胜轩等5名京剧指 导老师分获。

联通少儿京剧团的前身是1947年 成立的"安东永讽社"少儿京剧科班, 成立于2003年1月。10年来,少儿京 剧团19人荣获中国少儿戏曲小梅花大 赛金花奖,成为上海戏剧学院附属戏 曲学校、中国戏曲学院附属戏曲学校 丹东地区唯一培训招生基地,并向两 校输送京剧表演专业学员30余人。